

भारत में शहरीकरण: एक प्रभाव आकलन

Mamta Kumari^{1*}, Dr. Anjani Kumar²

¹ Research Scholar, Magadh University

² Research Guide, Department of Political Science, TS College, HISUA, Nawada, Magadh University

सार - शहरीकरण समाज के आर्थिक, सामाजिक और सांस्कृतिक पहलुओं को बदल सकता है। शहरीकरण शहरी निवासियों और गतिविधि में वृद्धि है। 2014 में ग्रामीण क्षेत्रों में 26% की तुलना में, दुनिया की 54% आबादी शहरों में रहती थी। 1950 में, दुनिया की 30% आबादी शहरों में रहती थी। 2050 तक, 66% होगा। भारत विकासशील देशों में तेजी से शहरीकरण का नेतृत्व करता है। रुझान। अध्ययन में जम्मू शहर में परिवार पर शहरीकरण के सामाजिक प्रभावों के बारे में 400 लोगों का साक्षात्कार लिया गया, जिसमें पारंपरिक संयुक्त परिवार प्रणाली की गिरावट, परिवारों के भीतर शक्ति परिवर्तन, महिलाओं की आर्थिक स्वतंत्रता और जीवन यापन की बढ़ती लागत शामिल हैं।

कीवर्ड - शहरीकरण, भारत, प्रभाव आकलन

-----X-----

1. परिचय

21वीं सदी की शुरुआत में तेजी से शहरीकरण वैश्वीकरण आंदोलन द्वारा बड़े हिस्से में किया गया है। औद्योगीकरण की तीव्र गति के कारण ग्रामीण क्षेत्रों के लोगों के पास शहरों में स्थानांतरित होने के अलावा कोई विकल्प नहीं है। यह सामान्य ज्ञान है कि महानगरीय क्षेत्र सीखने, स्वास्थ्य देखभाल, परिवहन और नौकरियों के लिए अधिक सुलभ संसाधन प्रदान करते हैं। इसलिए भारत के ग्रामीण क्षेत्रों में लोग महानगरों का रुख करते रहते हैं। दुर्भाग्य से, बुनियादी सेवाओं, बुनियादी ढांचे, स्वच्छ पानी, आवास, स्वास्थ्य देखभाल, शिक्षा और परिवहन की कमी केवल बदतर होती जा रही है क्योंकि भारत के शहरी क्षेत्रों का विस्तार हो रहा है।

भारत में पिछले कई दशकों में तेजी से शहरीकरण हुआ है, जिसने इस घटना को देश के लिए उल्लेखनीय बना दिया है। संयुक्त राष्ट्र का अनुमान है कि 2031 तक भारत की शहरी आबादी 600 मिलियन से अधिक हो जाएगी, जिससे यह दुनिया के सबसे तेजी से बढ़ते महानगरीय क्षेत्रों में से एक बन जाएगा। शहरीकरण की प्रवृत्ति का अर्थव्यवस्था, पर्यावरण, समाज, संस्कृति और प्रशासन पर लाभकारी और बुरे दोनों प्रभाव पड़े हैं। [1]

इस प्रभाव अध्ययन का उद्देश्य उन सभी तरीकों पर प्रकाश डालना है जिनसे शहरीकरण ने भारत में जीवन को बदल दिया है। यह शहरीकरण के कारणों, शहरों की समस्याओं और प्रस्तावित और लागू किए गए समाधानों को देखेगा। समाज के विभिन्न हिस्सों पर शहरीकरण के प्रभावों का मूल्यांकन किया जाएगा,

जैसा कि वर्तमान नीतियों और पहलों की प्रभावकारिता, प्रभाव मूल्यांकन के भाग के रूप में होगा। [2]

1.1 भारत में शहरीकरण

भारत अन्य उभरते देशों की तरह शहरीकरण करता है। इसने 20वीं सदी में भारतीय समाज को बदल दिया। भारत में चीन के बाद दुनिया की दूसरी सबसे बड़ी आबादी रहती है, इसलिए इसका बढ़ता शहरीकरण हर किसी को प्रभावित करता है। 2001 तक, दुनिया में 1027 मिलियन निवासी थे, जिनमें से 285.3 मिलियन शहरों में रहते थे। भारत में कई शहरी निवासी हैं। भारत में 12 शहरी निवासियों में से एक और 7 विकासशील देशों में से एक निवासी है। 1962 और 1965 में, चीन और पाकिस्तान लड़े, और 1967 में मंदी और सूखे ने औद्योगीकरण को बाधित किया। इस प्रकार, साठ के दशक के औद्योगीकरण को मान्यता नहीं मिली। शहरीकरण की एक जनसंख्या सीमा होती है। इस प्रकार, ग्रामीण-से-शहरी प्रवास को रोकना असंभव था। 1901 और 1951 के बीच शहरी आबादी 26 मिलियन से बढ़कर 62 मिलियन हो गई। 1951 के बाद, पूर्ण वृद्धि 94 मिलियन थी। औद्योगीकरण योजनाओं का शहरी जनसंख्या अवशोषण पर न्यूनतम प्रभाव पड़ता है। 1981 और 1991 के बीच, 285 मिलियन लोग - दुनिया की आबादी का 27.8% - शहरों में रहते थे। [3]

1.2 भारत में शहरीकरण की बुनियादी विशेषताएं

शब्द "शहरीकरण" का उपयोग ग्रामीण क्षेत्रों से शहरी क्षेत्रों में लोगों की आवाजाही का वर्णन करने के लिए किया जाता है,

जिसके परिणामस्वरूप शहरों और कस्बों जैसे शहरी केंद्रों का विस्तार होता है। भारत का शहरीकरण जारी है, लेकिन उद्योग, आधुनिकीकरण और आर्थिक समृद्धि सहित कारणों से हाल के वर्षों में इसमें तेजी आई है। भारत में शहरीकरण को समझने के लिए निम्नलिखित कारक आवश्यक हैं:[4]

i. जनसांख्यिकी रुझान: जब से भारत ने अपनी स्वतंत्रता प्राप्त की है, इसकी शहरी आबादी में अभूतपूर्व दर से वृद्धि हुई है। 1951 की जनगणना में भारत की शहरी आबादी 17.29 प्रतिशत से बढ़कर 31.16 प्रतिशत हो गई है, जैसा कि 2011 की जनगणना में बताया गया है। तेजी से हो रहे शहरीकरण ने देश की बढ़ती आबादी को पीछे छोड़ दिया है और 2030 तक दुनिया की 40% आबादी के शहरों में रहने का अनुमान है। भारत के शहरीकरण में एक प्रमुख योगदान ग्रामीण से शहरी क्षेत्रों में लोगों की आवाजाही है।

ii. औद्योगिकरण और आर्थिक विकास: औद्योगिकरण और तेजी से आर्थिक विस्तार भारत के शहरीकरण के विकास में प्रमुख ताकतें रही हैं। ग्रामीण इलाकों की तुलना में शहरों में नौकरियां और वेतन दरें अधिक और भरपूर हैं। विनिर्माण और सेवाओं के विस्तार सहित भारत के तेजी से शहरीकरण के कई कारकों का पता लगाया जा सकता है। शहर कंपनी के विस्तार को बढ़ावा देते हैं, जो बदले में अर्थव्यवस्था को बढ़ावा देता है और नए रोजगार पैदा करता है।

iii. इंफ्रास्ट्रक्चर: तेजी से हो रहे शहरीकरण के कारण भारतीय शहरों के इंफ्रास्ट्रक्चर पर दबाव। महानगरीय क्षेत्रों में पानी की आपूर्ति, सीवेज प्रणाली, जल निकासी प्रणाली, विद्युत प्रणाली, सड़क मार्ग, परिवहन प्रणाली और संचार नेटवर्क सभी पर्याप्त होने चाहिए। भारत के महानगरीय केंद्रों में अपर्याप्त बुनियादी ढांचा एक बड़ी समस्या है। सरकार ने "स्मार्ट शहरों" के निर्माण सहित शहरी बुनियादी ढांचे के उन्नयन के लिए कई कदम उठाए हैं। [5]

iv. सामाजिक परिवर्तन: शहरीकरण के परिणामस्वरूप भारतीय समाज की सामाजिक और सांस्कृतिक नींव मौलिक रूप से बदल गई है। शिक्षा, स्वास्थ्य देखभाल और सामाजिक सेवाओं तक अधिक पहुंच की तलाश में शहरों में जाने पर लोगों के जीवन की गुणवत्ता में आम तौर पर सुधार होता है। महानगरीय क्षेत्रों के लोगों ने अपने जीवन के तरीके के परिणामस्वरूप नए दृष्टिकोण और आदर्शों को अपनाया है। शहरीकरण के परिणामस्वरूप, भारत के मध्य वर्ग का विस्तार हुआ है, जिसने देश की बदलती खरीदारी की आदतों और जीवन शैली को प्रभावित किया है।[6]

1.3 शहरीकरण के प्रभाव

शहरीकरण की प्रक्रिया, या ग्रामीण से शहरी क्षेत्रों में लोगों की आवाजाही, आधुनिक जीवन के कई पहलुओं के लिए दूरगामी

परिणाम हैं। शहरीकरण के परिणामों को समझने के लिए निम्नलिखित कारकों पर विचार करें: [7]

i. आर्थिक प्रभाव: अधिक रोजगार की उपलब्धता और उच्च मजदूरी, अर्थव्यवस्था के लिए शहरीकरण के कई लाभों में से दो हैं। किसी शहर की समृद्धि और वहां उपलब्ध नौकरियों की संख्या के बीच सीधा संबंध होता है। जैसे-जैसे शहरों में रहने वाले लोगों की संख्या बढ़ती जा रही है, वैसे-वैसे उत्पादों और सेवाओं की मांग भी बढ़ती जा रही है।

ii. सामाजिक प्रभाव: महानगरीय केंद्रों में जीवन के सभी क्षेत्रों के लोगों को एक साथ लाया जाता है, जिससे शहरीकरण के गंभीर सामाजिक प्रभाव पैदा होते हैं। बेहतर शैक्षिक, चिकित्सा और सामाजिक समर्थन प्रणालियों तक पहुंच के कारण शहरी केंद्रों में जीवन की गुणवत्ता में वृद्धि हुई है। महानगरीय क्षेत्रों के लोगों ने अपने जीवन के तरीके के परिणामस्वरूप नए दृष्टिकोण और आदर्शों को अपनाया है। शहरीकरण के कारण, मध्य वर्ग का विस्तार हुआ है, जिसने उपभोग और जीवन शैली दोनों में प्रवृत्तियों को प्रभावित किया है।

iii. पर्यावरणीय प्रभाव: शहरों के तेजी से विस्तार के पर्यावरण पर विनाशकारी परिणाम हैं, ज्यादातर प्राकृतिक आवासों और पारिस्थितिक तंत्र के उन्मूलन के माध्यम से। जैसे-जैसे शहरों का विस्तार हुआ है, अनुचित कचरा निपटान के कारण वायु, जल और भूमि का प्रदूषण बढ़ गया है। सरकार महानगरीय क्षेत्रों में पर्यावरणीय समस्याओं से निपटने के लिए नवीकरणीय ऊर्जा, अपशिष्ट प्रबंधन और हरित शहरी बुनियादी ढांचे को बढ़ावा दे रही है।

iv. राजनीतिक प्रभाव: शहरों में लोगों की एकाग्रता शक्ति संतुलन में बदलाव का कारण बनती है, इसलिए शहरीकरण के दूरगामी राजनीतिक परिणाम होते हैं। नतीजतन, राजनीतिक दल अक्सर शहरी मतदाताओं पर जीत हासिल करने के प्रयास में शहरी चिंताओं को प्राथमिकता देते हैं। शहरी क्षेत्रों में स्थानीय प्रशासन के महत्व में वृद्धि शासन पर शहरीकरण के प्रभाव का एक प्रभाव है।[8]

2. साहित्य की समीक्षा

डेविस, के. (2019) मानव समाज को परस्पर जुड़े क्षेत्रों (भूमिकाओं), नेटवर्क (समूहों), और संरचनाओं (संगठन) से युक्त देखा जाता है। समाजशास्त्रियों द्वारा संस्था को व्यापक अर्थ दिया गया है, जो प्रत्येक समाज में संस्थाओं के महत्व को प्रदर्शित करता है। वास्तव में, समाजशास्त्रियों ने तर्क दिया है कि प्रत्येक महत्वपूर्ण संस्था कई महत्वपूर्ण सामाजिक उद्देश्यों को पूरा करती है। एक समाज का अपनी सामाजिक संस्थाओं के

बाहर न तो संरचनात्मक अस्तित्व हो सकता है और न ही प्रकार्यात्मक विकास। इसलिए, यह स्थापित है कि सभी समाजों में हमेशा एक सामाजिक संरचना शामिल होती है। मानव प्रेरणा और संतोष के अध्ययन में संस्था का विचार सबसे अधिक महत्व रखता है। [9]

ब्रोकरोहॉफ, एम. और ब्रेनम, ई (2019) एक सामाजिक संस्था नियमों और रीति-रिवाजों के संघर्ष के परिणामस्वरूप समय के माध्यम से स्वाभाविक रूप से विकसित हुई। स्थापना की दो व्यापक श्रेणियां, "प्राथमिक संस्था" और "माध्यमिक संस्था," मौजूद हैं। परिवार, विवाह, धर्म आदि प्राथमिक संस्थानों के उदाहरण हैं जो सभी संस्कृतियों में सबसे प्राचीन से लेकर सबसे उन्नत तक पाए जा सकते हैं। हालाँकि, जैसे-जैसे समाज विकसित हुए और अधिक जटिल होते गए, संस्थाएँ भी विकसित हुईं और अधिक सूक्ष्म होती गईं। इस प्रकार, लोगों की सहायक आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए समाज के कई माध्यमिक संस्थान विकसित हुए हैं। [10]

कुंडू, ए (2017) रिश्तों का मानक पैटर्न वह है जो एक समुदाय के भीतर स्थिर और व्यवस्थित है और स्पष्ट सामाजिक परिणामों के अधीन है। लोगों के बीच अंतःक्रिया ही सामाजिक संस्थाओं को संभव बनाती है। परिणामस्वरूप, हम यह निष्कर्ष निकाल सकते हैं कि धर्मनिरपेक्ष और पुनर्स्थापनात्मक प्रकार के व्यक्तिगत सामाजिक संबंध सामाजिक संस्थाओं के स्रोत हैं। सभी समाजों में, उनके ऐतिहासिक इतिहास के सभी बिंदुओं पर, किसी न किसी प्रकार की सामाजिक संरचनाएँ रही हैं। संस्थागत मानदंड और प्रोटोकॉल सामाजिक अंतःक्रियाओं को नियंत्रित करते हैं। [11]

भगत, आर.बी. (2020) कई सभ्यताओं में, सामाजिक जीवन के विभिन्न क्षेत्रों में व्यवहार को जिस हद तक संस्थागत किया जाता है, वह अलग-अलग होता है, फिर भी सभी समाज उस आदेश से लाभान्वित होते हैं जो शहरीकरण उनके सामाजिक संबंधों में लाता है। शब्द "संस्था" का समाजशास्त्र के क्षेत्र में रोजमर्रा के भाषण की तुलना में पूरी तरह से अलग अर्थ है। एक संस्था न तो कोई भौतिक स्थान है, न ही व्यक्तियों का संग्रह, या एक औपचारिक संरचना। एक संस्था की आधिकारिक परिभाषा "लोकगीतों का एक संगठित समूह है और एक प्रमुख मानवीय गतिविधि पर केंद्रित है," लेकिन रोजमर्रा की भाषा में, इसे "कुछ लक्ष्यों या गतिविधियों को प्राप्त करने के लिए मानदंडों की एक प्रणाली के रूप में सोचा जा सकता है जो लोगों को लगता है कि यह महत्वपूर्ण है।" संस्थाएँ वे ढाँचे हैं जिनके भीतर मानवीय क्रियाएँ की जाती हैं। [12]

देशपांडे, एस. और देशपांडे, एन. (2016) यदि किसी सभ्यता को जीवित रहना है तो जीवन की आवश्यकताओं को प्राथमिकता दी जानी चाहिए। सभी समाजों में लगभग

समान सामाजिक संस्थाएँ होती हैं। परिवार के पेड़ के रूप में मौलिक संस्थाएँ आदिवासी और समकालीन समाज दोनों में पाई जा सकती हैं। हालाँकि, समाज के संस्थागत ढाँचे में कुछ बदलावों को उजागर किया गया है। मानव सहयोग के परिणामस्वरूप, हमारे समाज को आकार देने वाली संस्थाएँ मौलिक रूप से सामाजिक हैं। किसी भी सामाजिक संगठन को समझने के लिए उसके स्थापित मानदंडों और प्रथाओं से परिचित होना आवश्यक है। [13]

3. कार्यप्रणाली

3.1 अध्ययन का ब्रह्मांड

जम्मू, भारत, अध्ययन के ब्रह्मांड के रूप में कार्य करता है। जम्मू शहर 278 वर्ग किलोमीटर में फैला हुआ है; इसमें किलाबंद छावनी क्षेत्र शामिल नहीं है। 2011 की भारतीय जनगणना के अनुसार, शहर का औसत जनसंख्या घनत्व 4,128 व्यक्ति प्रति वर्ग किलोमीटर है। 2011 की जनगणना के अनुसार, जम्मू जिले में लगभग 178,213 घर थे, जिनका घनत्व 4,126 प्रति वर्ग किलोमीटर था।

3.2 अध्ययन की नमूना योजना

समय और धन की कमी को देखते हुए, वर्तमान अध्ययन का नमूना आकार 400 व्यक्तिगत परिवार है। स्तरीकृत यादृच्छिक नमूनाकरण पद्धति का उपयोग करके जानकारी एकत्र की गई थी। जम्मू के चार चतुर्भुज (पूर्व, पश्चिम, उत्तर और दक्षिण में) प्रत्येक के पास शहर प्रशासकों का अपना समूह है। चार क्षेत्रों में से प्रत्येक से यादृच्छिक रूप से एक सौ घरों का चयन किया गया। ऐसा करने के लिए, हमने एक वर्णनात्मक शोध रणनीति का उपयोग किया। उत्तरदाताओं का साक्षात्कार पूर्व निर्धारित समय सारिणी के अनुसार किया गया। शोधकर्ता ने प्रतिभागियों से और डेटा एकत्र करने के लिए अवलोकन का उपयोग किया।

4. परिणाम

4.1 परिवार पर प्रभाव

4.1.1 संयुक्त परिवार प्रणाली का टूटना

परिवार दो कारणों से समाज बनाते हैं। यह सबसे पहले सभ्यता को प्रभावित कर सकता है। सफलता किसी के जैविक परिवार से सबसे अधिक प्रभावित होती है। परिवार व्यक्ति को तुरंत प्रभावित करता है। क्योंकि लगभग सभी की शुरुआत एक परिवार में होती है, यह अद्वितीय है। शहरीकरण से पारिवारिक संरचना में सुधार होता है। इस शोध के अनुसार, शहरीकरण परिवारों को नुकसान पहुंचाता है। शहरी समाजशास्त्रियों के अनुसार, शहरीकरण परिवारों और सामाजिक संबंधों को

नुकसान पहुंचाता है। शहरीकरण से एकल परिवार विकसित होते हैं। शहरीकरण व्यक्तिवाद, तर्कसंगतता, व्यक्तित्व विशिष्टता, अपने स्वयं के हितों को आगे बढ़ाने की स्वतंत्रता, और बहुत कुछ को बढ़ावा देता है। निष्कर्षों के लिए प्रमाण की आवश्यकता होती है। अध्ययन इस प्रकार है। एटिट्यूड पोल द्वारा जम्मू के सामाजिक माहौल का आकलन किया गया था। स्थिति, सामाजिक संबंध और पहचान पारिवारिक स्थिति के साथ बदल सकती है। जैसे-जैसे शहरीकरण फैलता है, शहर के निवासियों को एकल परिवार पसंद करने की भविष्यवाणी की जाती है।

शहर एक-माता-पिता के घरों को बढ़ावा देते हैं और परमाणु परिवारों को तोड़ते हैं। इसके लिए सबूत चाहिए। समाजशास्त्रीय शोध से पता चलता है कि शहरी मिश्रित परिवार व्यापक हैं। जम्मू के परमाणु परिवार के विघटन का आकलन किया। क्या शहरों में एकल या संयुक्त परिवार पनपते हैं? परिवारों को सिकुड़ने का आग्रह किया गया।

तालिका 4.1: पारिवारिक संरचना में बदलाव

विषय	जवाब	संख्या	प्रतिशत
परिवार संयुक्त से एकल में विघटन रहा है	दृढ़तापूर्वक सहमत	211	52.75
	सहमत	156	39.00
	कटघटा पक्का	11	2.75
	असहमत	9	2.25
कुल		400	100

तालिका 4.1 से पता चलता है कि 211 (52.75%) दृढ़ता से सहमत हैं कि एकल परिवार आदर्श बन रहा है। 156 प्रतिभागियों या 39% ने महसूस किया कि एकल परिवार घट रहे हैं। 11 (2.75%) बिल्कुल संदिग्ध थे। 9 (2.25%) और 13 (3.3%) उत्तरदाताओं ने विघटन प्रक्रिया को पसंद किया। अधिकांश उत्तरदाताओं ने कहा कि समकालीन परिवार अलग हो रहे हैं। अधिकांश उत्तरदाताओं ने एकल परिवार मॉडल में बदलाव देखा। हाल के दशकों में, जम्मू एक संयुक्त परिवार शहर से एक एकल परिवार शहर में बदल गया है। अपने "ब्रेकडाउन ऑफ हाउसहोल्ड एंड फैमिली इन इंडिया" अध्ययन में, सिंह (2003) 10 ने पाया कि भारतीय परिवार सजातीय से वैवाहिक में स्थानांतरित हो रहे थे। जनगणना और अखिल भारतीय चुनावों के अनुसार, शहरी भारतीय घरों में एकल परिवार आदर्श बन गया है।

4.1.2 प्राधिकरण पैटर्न

कहा जाता है कि शहरीकरण अधिकार को कम करता है। शहरी समाजशास्त्र मानता है कि शहरी जीवन परिवार के अधिकार को कमजोर करता है। यह सभी के लिए निर्णय लेने में भाग लेने की अपेक्षाएँ पैदा कर सकता है। चूंकि अधिकांश पुरुष पूर्णकालिक काम करते हैं, वे अधिकांश घरेलू निर्णय लेते हैं। पितृसत्तात्मक

परिवारों में, सबसे बड़े व्यक्ति का नियंत्रण होता है। पितृसत्ता सभी चुनाव चलाती है। कश्मीर की पितृसत्तात्मक सभ्यता में जम्मू भी शामिल है। जम्मू, दुनिया का सबसे पुराना निरंतर आबाद शहर, अच्छे चेंजमेकर्स का घर है। इस स्थिति ने पारिवारिक शक्ति संरचना प्रश्नों को बढ़ावा दिया। अर्थोरेटी का सर्वे किया गया।

तालिका 4.2: प्राधिकरण पैटर्न

विषय	जवाब	संख्या	प्रतिशत
पिता/वरिष्ठ पुरुष का अधिकार कम हुआ	दृढ़तापूर्वक सहमत	137	34.25
	सहमत	177	44.25
	कटघटा पक्का	29	7.25
	असहमत	46	11.5
	दृढ़तापूर्वक असहमत	11	2.75
कुल		400	100

उत्तरदाताओं ने घटते पिता/बुजुर्ग पुरुष अधिकार की सूचना दी। तालिका 4.2 से पता चलता है कि 34.25% सहमत, 37.25% उदासीन और 7.25% अनिश्चित हैं। 46 (11.5%) असहमत थे, जबकि 11 (2.75%) पूरी तरह से असहमत थे। इस प्रकार, अधिकांश उत्तरदाताओं का मानना है कि प्राधिकरण आगे बढ़ रहा है। प्रमुख पारिवारिक निर्णय अब सभी के इनपुट लेते हैं, अधिनायकवाद से एक बदलाव। प्रतिक्रियाएं परिवर्तनों का संकेत देती हैं। युवाओं को परंपरा से मुक्त किया जाता है। वे अपनी स्वतंत्रता को कभी नहीं छोड़ेंगे। युवा स्वायत्तता और मुक्त सोच को संजोते हैं। इसने अधिकार बदल दिया। परिवार के मुखिया ने सत्ता खो दी है। जिन लोगों ने सवाल किया, उन्होंने कहा कि सभी संबंधित पक्षों को ध्यान में रखते हुए निर्णय लेना अधिक लोकतांत्रिक है।

4.1.3 पारिवारिक संरचना में परिवर्तन

शहरीकरण, शहर के जीवन को परिभाषित करने वाले लक्षणों का संग्रह, शहरों में सबसे अधिक स्पष्ट है। माध्यमिक कनेक्शन शहर में प्रमुख संबंधों से अधिक हैं। जनसंख्या के आकार, घनत्व और विविधता के कारण, मुख्य समूह संबंधों की तुलना में द्वितीयक संबंध अधिक संभावित हैं। जीवन शैली के रूप में शहरीकरण गुमनामी, अवैयक्तिकता, क्षणभंगुर और खंडित रिश्तों, सतहीपन, व्यक्तिवाद और भौतिकवाद की विशेषता है। इन कारणों ने वर्तमान पारिवारिक संरचना का निर्माण किया। इन लक्षणों ने एकल परिवार को आज के वैश्विक समाज में सबसे अधिक बार आने वाला परिवार बनने में मदद की है। उत्तरदाताओं से पूछा गया था कि क्या शहरीकरण ने एकल परिवार के विघटन में योगदान दिया है।

तालिका 4.3: शहरीकरण और पारिवारिक संरचना में परिवर्तन

विषय	जवाब	संख्या	प्रतिशत
क्या यह शहरीकरण की वजह से है	दृढ़तापूर्वक सहमत	134	33.5
	सहमत	138	34.5
	कच्चा पक्का	87	21.75
	असहमत	34	8.5
	दृढ़तापूर्वक असहमत	7	1.75
कुल		400	100

तालिका 4.3 से पता चलता है कि 134 उत्तरदाताओं (नमूना का 33.0%) ने दृढ़ता से सहमति व्यक्त की कि शहरीकरण की भावना ने इस तरह के विघटन का कारण बना है, जबकि 138 लोग (34.5%) असहमत थे। शहरीकरण, जो कारण, व्यक्तिवाद और गुमनामी को महत्व देता है, उत्तरदाताओं के अनुसार इस तरह के बदलाव की आवश्यकता है। व्यक्तिवाद और भौतिकवाद ने सामाजिक साझाकरण और देखभाल को बदल दिया है। साक्षात्कारकर्ताओं ने कहा कि सामाजिक मानदंड बदल गए हैं। परिवर्तन अपरिहार्य हैं। 21.75 प्रतिशत अनिश्चित थे, 8.5 प्रतिशत असहमत थे, और 1.75 प्रतिशत दृढ़ता से असहमत थे कि शहरीकरण वर्तमान स्थिति का कारण बना। इन उत्तरदाताओं का कहना है कि नियामक संरचना नहीं बदली है।

4.1.4 महिलाओं की आर्थिक स्वतंत्रता

शहरीकरण के लिए महिलाओं की आर्थिक भागीदारी जरूरी है। महिलाओं की आर्थिक स्वायत्तता उनकी श्रम शक्ति भागीदारी पर निर्भर करती है। गतिशीलता और सूचना उपलब्धता के कारण महिलाओं का दृष्टिकोण विकसित हुआ है। उसका परिवार सामान्य से अधिक जटिल है। उदार मूल्यों और आर्थिक स्थिति के संपर्क में आने से महिलाओं का व्यवहार प्रभावित हो सकता है। वह पुरानी परंपराओं से मुक्त हो गई है। आर्थिक रूप से स्वतंत्र कामकाजी महिलाएं कई क्षेत्रों में अधिक स्वतंत्रता की मांग करती हैं। संयुक्त परिवार के प्रतिबंधों ने एकल परिवार के विकास को रोक दिया। इसलिए, महिलाओं के आर्थिक सशक्तिकरण और एकल परिवार के पतन के बीच की कड़ी का पता लगाना महत्वपूर्ण है। संयुक्त परिवार विघटन पर आर्थिक स्वतंत्रता के प्रभाव का परीक्षण किया गया।

तालिका 4.4: महिलाओं की आर्थिक स्वतंत्रता

विषय	जवाब	संख्या	प्रतिशत
महिलाओं की आर्थिक स्वतंत्रता परिवार के विघटन का कारण है	दृढ़तापूर्वक सहमत	113	28.25
	सहमत	129	32.25
	कच्चा पक्का	47	11.75
	असहमत	73	18.25
	दृढ़तापूर्वक असहमत	38	9.5
कुल		400	100

तालिका 4.4 से पता चलता है कि 129 प्रतिभागी (32.25%) बयान से सहमत थे और 113 (28.25%) दृढ़ता से सहमत थे। 47% अनिर्णीत थे। 73 (18.25%) और 38 (9.5%) ने विवादित बताया

कि महिलाओं के आर्थिक सशक्तिकरण ने इस प्रवृत्ति को आगे बढ़ाया। सर्वेक्षण के उत्तरदाताओं ने कहा कि पैसा चयन को प्रभावित करता है। आर्थिक रूप से योगदान करने वाली महिलाओं को परिवार के विकल्पों में बराबर का अधिकार होना चाहिए। वह अपने काम की वजह से पारिवारिक जीवन में खुद को ज्यादा अभिव्यक्त करती हैं। वह आत्मविश्वास के साथ लैंगिक रुढ़ियों से लड़ती हैं। कामकाजी महिलाएं परमाणु घरों को पसंद करती हैं क्योंकि वे अधिक स्वतंत्रता प्रदान करते हैं। महिलाओं की नौकरी परिवार संरचना को प्रभावित करती है।

4.1.5 महंगा जीवनयापन

महानगरीय क्षेत्रों में रहने की लागत काफी अधिक है। आधुनिक महानगरीय परिवार एक उपभोक्ता इकाई है, उत्पादक नहीं। अन्य सुविधाओं पर निर्भरता, जो सभी मौद्रिक लेन-देन पर निर्भर हैं, शहर के जीवन का एक आवश्यक हिस्सा है। समकालीन जीवन और उपभोक्तावादी नैतिकता की जटिलताओं के कारण संयुक्त परिवार महानगरीय जीवन के अनुकूल नहीं हैं। उत्तरदाताओं से सवाल किया गया था कि क्या वे मानते हैं कि शहरी जीवन का उच्च खर्च एकल परिवारों की ओर रुझान में महत्वपूर्ण भूमिका है।

तालिका 4.5: जीवन यापन की उच्च लागत

विषय	जवाब	संख्या	प्रतिशत
जीवन की उच्च लागत के परिणामस्वरूप परिवार का विघटन हुआ	दृढ़तापूर्वक सहमत	152	38
	सहमत	149	37.25
	कच्चा पक्का	33	8.25
	असहमत	53	13.25
	दृढ़तापूर्वक असहमत	13	3.25
कुल		400	100

तालिका 4.5 से, 38% (152 व्यक्ति) दृढ़ता से इस कथन से सहमत हुए, जबकि 37.25% (149 व्यक्ति) सहमत हुए। उत्तरदाताओं ने कहा कि एकल परिवार आर्थिक रूप से संघर्ष कर रहे हैं। इसके लिए उन्हें अपना परिवार बनाने की आवश्यकता थी। उनके अनुसार एकल परिवार वित्तीय जोखिम को कम करते हैं। मतदान 33 अनिर्णीत (8.25%) के साथ समाप्त हुआ। 53 (13.25%) असहमत थे और 13 (3.25%) इस बात से पूरी तरह असहमत थे कि रहने की बढ़ती लागत संयुक्त परिवारों से एकल परिवारों में संरचनात्मक बदलाव का कारण बनी। ये उत्तरदाता सोचते हैं कि संयुक्त परिवार सामाजिक समर्थन और सुरक्षा प्रदान करता है। इस प्रकार, आर्थिक तंगी ने एकल परिवार को नहीं तोड़ा।

4.1.6 बच्चों की बेहतर देखभाल

शहरी चित्रण विवाह पर जोर देते हैं। माता-पिता बच्चों पर ध्यान दें। शहरी निवासी एक साझा पारिवारिक जीवन के आदी हैं

जिसमें सबसे बड़ा पुरुष सदस्य सभी युवाओं की देखभाल करता है, जिससे यह जिम्मेदारी कठिन हो जाती है। प्रजनन परिवार के प्रति एक मजबूत झुकाव और समर्पण ने एकल परिवार के पतन में योगदान दिया। आज के डैड सभी बच्चों की देखभाल में शामिल हैं। माता-पिता की दोस्ती मजबूत होती है। इस प्रकार, बच्चों की उपस्थिति, शिक्षा, स्वास्थ्य आदि जैसे मुद्दे अधिक जरूरी हो जाते हैं। माता-पिता-बच्चे की भावनाएं भाई-बहन के संबंधों को खतरे में डालती हैं, जो सांप्रदायिक जीवन को रेखांकित करता है। इससे एकल परिवार अलग होने लगते हैं। एकल परिवार अपने बच्चों को अकेले पालते हैं। जम्मू के निवासियों से पूछा गया कि क्या बेहतर बाल देखभाल ने एकल परिवार को बढ़ाने में मदद की है।

तालिका 4.6: बच्चों की बेहतर देखभाल

विषय	जवाब	संख्या	प्रतिशत
बच्चों की बेहतर देखभाल के लिए एकल परिवार को प्राथमिकता	दृढ़तापूर्वक सहमत	157	39.25
	सहमत	152	38
	कच्चा पक्का	15	3.75
	असहमत	58	14.5
	दृढ़तापूर्वक असहमत	18	4.5
कुल		400	100

157 व्यक्ति (39.25 प्रतिशत) कथन (4.6), 152 (38 प्रतिशत) से पूरी तरह सहमत हैं, और 15 (3.75) अनिर्णीत हैं। अड़सठ (14.5%) असहमत थे, और 18 (4.5%) गंभीर रूप से असहमत थे। अपने बच्चों के जीवन में माता-पिता की बढ़ती भागीदारी के कारण, कई लोगों को एकल परिवार के बर्बाद होने का डर है। लोग बाद वाले को चुनते हैं क्योंकि वे परमाणु परिवार से प्यार करते हैं। असहमत उत्तरदाताओं के अनुसार, संयुक्त परिवार बेहतर बाल देखभाल का एक सार्वभौमिक स्रोत हैं। दादा-दादी और अन्य रिश्तेदारों के साथ रहते हुए, वे सामाजिक सुरक्षा और सामाजिक नियंत्रण के संपर्क में थे।

5. निष्कर्ष

शहरीकरण—लोगों का संकेंद्रण और प्रमुख शहरों में आर्थिक गतिविधियां—नया है। इसकी व्यापकता और प्रभाव शहरी क्रांति को चौथी महान क्रांति बनाते हैं। शहरीकरण समाज को बदलता है। समाजशास्त्रियों ने लंबे समय से शोध किया है कि शहरीकरण सामाजिक संरचनाओं को कैसे प्रभावित करता है। इस शोध में परिवार के ढांचे पर जम्मू के विकास का अध्ययन किया गया। पारिवारिक परिवर्तन और गिरते सामाजिक मूल्य शहरी सामाजिक व्यवस्था को आकार देते हैं। इस अध्ययन ने निष्कर्ष निकाला कि शहरीकरण ने जम्मू की सामाजिक संरचना को बदल दिया। अधिकांश उत्तरदाता एकल परिवारों में रहते थे, यह सुझाव देते हुए कि शहरीकरण ने एकल परिवार को डिफॉल्ट शहरी

परिवार संरचना बना दिया। लोकतंत्र ने पितृसत्ता और अधिनायकवाद का स्थान लिया।

6. संदर्भ

- बागची, ए.के. (2016) "स्वतंत्रता के बाद से पश्चिम बंगाल की अर्थव्यवस्था पर अध्ययन"। इकोनॉमिक एंड पॉलिटिकल वीकली 33 (47,48): 2973-2978।
- बनीजी, डी. (2016) "इंडस्ट्रियल ग्रोथ एंड कॉर्पोरेट सेक्टर बिहेवियर इन वेस्ट बंगाल, 1947-97"। इकोनॉमिक एंड पॉलिटिकल वीकली 33 (47, 48): 3067-3074
- दासगुप्ता, एस. (2018) "वेस्ट बंगाल एंड इंडस्ट्री: ए रीजनल पर्सपेक्टिव"। इकोनॉमिक एंड पॉलिटिकल वीकली 33 (47,48): 3033-3038।
- देशपांडे, एस. और देशपांडे, एल. (2017): भारत में श्रम बाजार के उदारीकरण का प्रभाव: एनएसएसओ के 50वें दौर के तथ्य क्या हैं, आर्थिक और राजनीतिक साप्ताहिक, खंड 33, संख्या 22, पीपी.21-31
- डेविस। के. (2015) मानव जनसंख्या का शहरीकरण। वैज्ञानिक अमेरिकी, 213 (3)। पीपी। 41-53।
- मॉर्गन, जी और स्मिथ, एल। (2016) "द केस फॉर क्वालिटेटिव रिसर्च"। अकादमिक प्रबंधन की समीक्षा 5(4): 491-500।
- बोस, ए शिश (2017)। भारत के शहरीकरण में अध्ययन: 1901-1971। नई दिल्ली: टाटा-मैकग्रा हिल कॉनेल, जॉन (2015)। दक्षिण प्रशांत क्षेत्र में अधीन महिलाओं के प्रवासन और विकास पर स्थिति। अंतर्राष्ट्रीय प्रवासन समीक्षा, 18 (4): 966।
- मुखर्जी, एस (2015): भारत में प्रवासन और शहरीकरण की प्रकृति: जनसंख्या और परिवार कल्याण की गतिशीलता में वैकल्पिक नियोजन रणनीतियों की खोज, के. श्रीनिवासन और के.बी. पाठक (सं।), बॉम्बे, हिमालय प्रकाशन, पीपी। 203-49।
- डेविस, के. (2019): द अर्बनाइजेशन ऑफ द ह्यूमन पॉपुलेशन, साइंटिफिक अमेरिकन, 213(3), मार्च 1965, पीपी. 41-53।
- ब्रोकरोफ, एम. और ब्रेनम, ई (2019): विकासशील क्षेत्रों, जनसंख्या और विकास

समीक्षा, वॉल्यूम में शहरों की गरीबी। 24, नहीं। 1,
पीपी. 75-114

11. कुंडू, ए (2017): सिटी साइज डिस्ट्रीब्यूशन एंड इंडियन अर्बन स्ट्रक्चर के सिद्धांत- एक पुनर्मूल्यांकन, आर्थिक और राजनीतिक साप्ताहिक, वॉल्यूम। 18, नहीं। 31
12. भगत, आर.बी. (2020): हरियाणा के संदर्भ में भारत में शहरी विकास के घटक: हालिया जनगणना नगरलोक से निष्कर्ष, खंड। 25, संख्या 3, पीपी.10-14
13. देशपांडे, एस. और देशपांडे, एल (2016): भारत में श्रम बाजार के उदारीकरण का प्रभाव: एनएसएसओ के 50वें दौर के शो से तथ्य क्या हैं, आर्थिक और राजनीतिक साप्ताहिक, खंड 33, नंबर 22, पीपी.21-31

Corresponding Author

Mamta Kumari*

Research Scholar, Magadh University